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Niederschrift 
 

über die 1.Sitzung der Gemeindevertretung Oldsum am Donnerstag, dem 05.06.2008, im 
Gaststätte "Ual fering Wiartshüs" in Oldsum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 21:08 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Uwe Bohn    
Frau Birgit Brodersen    
Herr Jan Brodersen    
Herr Johannis Christiansen    
Frau Margret Ketelsen    
Herr Carl Nickelsen    
Herr Jens Pedersen    
Herr Hark Riewerts    
Herr Christfried Rolufs    
 von der Verwaltung 
Herr Rolf Then    
Frau Anke Zemke  als Protokollführerin 
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der form- und fristgerechten Ein-
ladung 

 2 .  Ergänzungsanträge zur Tagesordnung 
 3 .  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes an das 

älteste Mitglied 
 4 .  Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
 5 .  Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder des Bürger-

meisters durch das älteste Mitglied sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde 
 6 .  Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin oder den neu gewählten 

Bürgermeister 
 7 .  Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung gemäß § 33 

Abs.5 in Verbindung mit § 53 GO 
 8 .  Wahl der/des 1.und 2.Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters, 

Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunden 
 8.1 .  Wahl der/des 1. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters, Verei-

digung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunden 
 8.2 .  Wahl der/des und 2.Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters, 

Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunden 
 9 .  Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für das ehrenamtliche Mitglied im Amt-

sausschuss gemäß § 9 AO 
 10 .  Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse nach der Hauptsatzung 
 10.1 .  Bau- und Wegeausschuss 
 10.2 .  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 11 .  Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
 12 .  Wahl der Ausschussvorsitzenden und ihrer Stellvertreter/innen gem. § 46 Abs.4 GO 
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 12.1 .  Bau- und Wegeausschuss 
 12.2 .  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 12.3 .  Wahlprüfungsausschuss 
 13 .  Wahl der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden Organisatio-

nen und Vereinen, sofern der Bürgermeister oder die Bürgermeisterin nicht selbst die 
Vertretung wahrnimmt: 

 13.1 .  Zweckverband "Dr.Carl-Häberlin-Friesenmuseum" 
 13.2 .  Wasserbeschaffungsverband Föhr 
 13.3 .  Forstbetriebsverband 
 13.4 .  Verschiedene 
 14 .  Einwohnerfragestunde 
 15 .  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 23.04.2008 
 16 .  Verschiedenes 
 16.1 .  Telefonbucheintrag 
 16.2 .  Wahl eines Schöffen für die Geschäftsjahre 2009 - 2013 
 16.3 .  Denkmal Lorenz Braren 
 16.4 .  Kindergarten Süderende 
 16.5 .  Wasserentnahmestelle an der Brücke 
 
 1. Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der form- und fristgerech-

ten Einladung 
  

Bürgermeister Pedersen begrüßt die Anwesenden, stellt die Beschlussfähigkeit sowie 
die frist- und formgerechte Einladung fest und eröffnet die Sitzung. 
 
 
 

 2. Ergänzungsanträge zur Tagesordnung 
  

Es gibt keine Ergänzungsanträge zur Tagesordnung. 
 
 
 

 3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes 
an das älteste Mitglied 

  
Bürgermeister Pedersen stellt fest, dass er selbst das älteste Mitglied der Gemeindever-
tretung ist und er somit den Vorsitz zunächst weiter innehat.  
 
 
 
 
 

 4. Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
  

Herr Pedersen bittet um Vorschläge für die Wahl des Bürgermeisters der Gemeinde 
Oldsum. Er merkt an, dass er bei einer Wiederwahl bereit wäre das Amt anzunehmen. 
 
Durch die Aufstellung von Herrn Pedersen für die Bürgermeisterwahl übergibt er den 
Vorsitz nun an das zweitälteste Mitglied der Gemeindevertretung, Frau Margret Ketel-
sen. 
 
Es werden keine weiteren Vorschläge unterbreitet. Man einigt sich, dass in geheimer 
Wahl abgestimmt wird. 
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Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen 
 
Herr Jens Pedersen wurde mit der erforderlichen Mehrheit als Bürgermeister wiederge-
wählt. Er bedankt sich für das in ihn gesetzte Vertrauen. 
 
 

 5. Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder des 
Bürgermeisters durch das älteste Mitglied sowie Aushändigung der Ernennungs-
urkunde 

  
Die Vorsitzende, Frau Margret Ketelsen, verpflichtet und vereidigt Herrn Pedersen, führt 
ihn in sein Amt ein und überreicht ihm die Ernennungsurkunde. 
 
 
 

 6. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin oder den neu ge-
wählten Bürgermeister 

  
Die bisherige Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Margret Ketelsen, übergibt 
nun den Vorsitz wieder an Herrn Jens Pedersen, der die weitere Sitzungsleitung über-
nimmt. 
 
 
 

 7. Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung gemäß 
§ 33 Abs.5 in Verbindung mit § 53 GO 

  
Bürgermeister Pedersen verpflichtet die Mitglieder der Gemeindevertretung per Hand-
schlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie somit in ihr Amt 
ein. 
 
 
 

 8. Wahl der/des 1.und 2.Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeis-
ters, Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungsur-
kunden 

  
 

 8.1. Wahl der/des 1. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters, 
Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunden 

  
Bürgermeister Pedersen bittet um Vorschläge für die Wahl zur/zum 1. stellvertretenden 
BürgermeisterIn. 
 
Es werden Herr Hark Riewerts zur Wiederwahl und Herr Johannis Christiansen zur 
Wahl vorgeschlagen. 
 
Da es mehrere Vorschläge gibt, findet eine geheime Wahl statt. 
 
Bürgermeister Pedersen zählt im Anschluss an die Wahl die Stimmzettel aus. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Hark Riewerts:  6 Stimmen 
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    Johannis Christiansen: 3 Stimmen 
 
Somit ist Herr Hark Riewerts als 1. stellvertretender Bürgermeister wiedergewählt. 
 
Bürgermeister Pedersen führt die Vereidigung von Herrn Hark Riewerts durch, führt ihn 
in sein Amt ein und übergibt ihm im Anschluss daran die Ernennungsurkunde. 
 
 

 8.2. Wahl der/des und 2.Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeis-
ters, Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungsur-
kunden 

  
Bürgermeister Pedersen bittet um Vorschläge für die Wahl zum 2. stellvertretenden 
Bürgermeister. 
 
Herr Johannis Christiansen wird zur Wiederwahl vorgeschlagen. Weitere Vorschläge 
werden nicht vorgebracht. 
 
Auch hier findet eine geheime Abstimmung statt. 
 
Bürgermeister Pedersen zählt im Anschluss an die Wahl die Stimmzettel aus. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 
    1 Enthaltung 
 
Herr Johannis Christiansen ist somit als 2. stellvertretender Bürgermeister wiederge-
wählt. 
 
Bürgermeister Pedersen führt die Vereidigung von Herrn Johannis Christiansen durch, 
führt ihn in sein Amt ein und übergibt ihm im Anschluss daran die Ernennungsurkunde. 
 
 

 9. Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für das ehrenamtliche Mitglied im 
Amtsausschuss gemäß § 9 AO 

  
Bürgermeister Pedersen schlägt vor, dass sein 1. Stellvertreter für das ehrenamtliche 
Mitglied im Amtsausschuss gemäß § 9 AO benannt werden sollte. Es werden keine 
weiteren Vorschläge vorgebracht. 
 
Die Abstimmung erfolgt per Handzeichen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 
    1 Enthaltung 
 
Herr Hark Riewerts wird Stellvertreter für das ehrenamtliche Mitglied im Amtsaus-
schuss. 
 
 

 10. Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse nach der Hauptsatzung 
  

 
 10.1. Bau- und Wegeausschuss 
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Es wird angemerkt, dass bislang fünf Gemeindevertreter im Bau- und Wegeausschuss 
vertreten waren, obwohl in der Hauptsatzung lediglich drei Mitglieder vorgesehen sind. 
Sollten wiederum fünf Gemeindevertreter in den Bau- und Wegeausschuss gewählt 
werden, sollte die Hauptsatzung entsprechend angepasst werden. 
 
Es werden fünf Gemeindevertreter für den Bau- und Wegeausschuss vorgeschlagen: 
Jan Brodersen, Uwe Bohn, Carl Nickelsen, Johannis Christiansen und Margret Ketel-
sen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
Die vorgenannten Gemeindevertreter, Jan Brodersen, Uwe Bohn, Carl Nickelsen, Jo-
hannis Christiansen und Margret Ketelsen besetzen den Bau- und Wegeausschuss. 
 
 

 10.2. Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung sind drei Gemeindevertreter zu 
benennen. 
 
Es werden Birgit Brodersen, Hark Riewerts und Carl Nickelsen vorgeschlagen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
Der Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung wird durch Birgit Brodersen, Hark Rie-
werts und Carl Nickelsen besetzt. 
 
 

 11. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
  

Es werden Christfried Rolufs, Uwe Bohn und Jens Pedersen als Mitglieder für den 
Wahlprüfungsausschuss vorgeschlagen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
Die Herren Christfried Rolufs, Uwe Bohn und Jens Pedersen werden zu Mitgliedern des 
Wahlprüfungsausschusses gewählt. 
 
 

 12. Wahl der Ausschussvorsitzenden und ihrer Stellvertreter/innen gem. § 46 Abs.4 
GO 

  
 

 12.1. Bau- und Wegeausschuss 
  

Zur Wahl für den Ausschussvorsitz wird Herr Carl Nickelsen und als dessen Stellvertre-
ter wird Herr Uwe Bohn vorgeschlagen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
Vorsitzender des Bau- und Wegeausschusses ist Herr Carl Nickelsen. Sein Stellvertre-
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ter ist Herr Uwe Bohn. 
 
 

 12.2. Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Zur Wahl für den Ausschussvorsitz wird Herr Hark Riewerts und als dessen Stellvertre-
ter wird Frau Birgit Brodersen vorgeschlagen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
Vorsitzender des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung ist Herr Hark Riewerts. 
Seine Stellvertreterin ist Frau Birgit Brodersen. 
 
 

 12.3. Wahlprüfungsausschuss 
  

Zur Wahl für den Ausschussvorsitz wird Herr Christfried Rolufs und als dessen Stellver-
treter wird Herr Jens Pedersen vorgeschlagen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
Vorsitzender des Bau- und Wegeausschusses ist Herr Christfried Rolufs. Sein Stellver-
treter ist Herr Jens Pedersen. 
 
 

 13. Wahl der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden Orga-
nisationen und Vereinen, sofern der Bürgermeister oder die Bürgermeisterin nicht 
selbst die Vertretung wahrnimmt: 

  
 

 13.1. Zweckverband "Dr.Carl-Häberlin-Friesenmuseum" 
  

Vorgeschlagen werden für die Vertretung der Gemeinde Oldsum im Zweckverband „Dr. 
Carl-Haeberlin-Friesenmuseum“ Frau Margret Ketelsen als Vorsitzende und Frau Birgit 
Brodersen als deren Stellvertreterin. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
Frau Margret Ketelsen wird die Gemeinde Oldsum im Zweckverband „Dr. Carl-
Haeberlin-Friesenmuseum“ vertreten. Als Stellvertreterin ist Frau Birgit Brodersen ge-
wählt. 
 
 

 13.2. Wasserbeschaffungsverband Föhr 
  

Vorgeschlagen werden für die Vertretung der Gemeinde Oldsum in der Verbandsver-
sammlung des Wasserbeschaffungsverbandes Föhr Herr Christfried Rolufs und Herr 
Jan Brodersen als dessen Stellvertreter. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
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Herr Christfried Rolufs wird die Gemeinde Oldsum in der Verbandsversammlung des 
Wasserbeschaffungsverbandes Föhr vertreten. Als Stellvertreter ist Herr Jan Brodersen 
gewählt. 
 
 

 13.3. Forstbetriebsverband 
  

Vorgeschlagen werden für die Vertretung der Gemeinde Oldsum im Forstbetriebsver-
band Föhr Herr Christfried Rolufs und Herr Uwe Bohn als dessen Stellvertreter. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
Herr Christfried Rolufs wird die Gemeinde Oldsum im Forstbetriebsverband Föhr vertre-
ten. Als Stellvertreter ist Herr Uwe Bohn gewählt. 
 
 

 13.4. Verschiedene 
  

Auf Nachfrage erklärt sich Frau Margret Ketelsen bereit, auch weiterhin die Gratulati-
onsbesuche für die Gemeinde wahrzunehmen. 
 
Auf Vorschlag von Bürgermeister Pedersen wird Herr Magnus Pedersen als Bevoll-
mächtigter der Gemeinde für Angelegenheiten, welche die Naturräume vor, am und 
hinter dem Deich betreffen, einstimmig wiedergewählt. 
 
 
 

 14. Einwohnerfragestunde 
  

Es werden keine Fragen vorgebracht. 
 
 
 

 15. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 23.04.2008 
  

Zu Punkt 6b) des Protokolls vom 23.04.2008 wird auf Nachfrage erläutert, dass der Be-
bauungsplan hinsichtlich des vorgesehenen Baumaterials noch geändert werden muss..
 
 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen 
    3 Enthaltungen 
 
Die Niederschrift über die Sitzung vom 23.04.2008 wird genehmigt. 
 
 

 16. Verschiedenes 
  

 
 16.1. Telefonbucheintrag 
  

Bürgermeister Pedersen teilt mit, dass der CH-Telefonbuchverlag ein Angebot für die 
besonderen Telefonbucheinträge der Gemeinden und des Amtes unterbreitet hat, wel-
ches wesentlich kostengünstiger ist als das Angebot des bisherigen Anbieters. Die Ge-
meindevertretung spricht sich einstimmig dafür aus, von dem Angebot Gebrauch zu 
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machen. Herr Riewerts bittet die Verwaltung, auf die Richtigkeit des Eintrages zu ach-
ten, da im ersten Jahr der Herausgabe noch etliche Fehler im Telefonbuch enthalten 
waren. 
 
 
 
 

 16.2. Wahl eines Schöffen für die Geschäftsjahre 2009 - 2013 
  

Bürgermeister Pedersen erklärt, dass entweder ein Mitglied der Gemeindevertretung 
oder aber ein bürgerliches Mitglied für die Wahl benannt werden kann und dass bei der 
Wahl die 2/3-Mehrheit erforderlich sei. Die Meldung an das Landgericht Flensburg sei 
bis zum 20.07.2008 erforderlich. 
 
Vorgeschlagen wird Herr Christfried Rolufs. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
Herr Christfried Rolufs wird als Schöffe für die Geschäftsjahre 2009 bis 2013 vorge-
schlagen. 
 
 

 16.3. Denkmal Lorenz Braren 
  

Bezugnehmend auf die Sitzung vom 23.04.2008 wird vorgebracht, dass der allgemeine 
Pflegezustand in Ordnung sei, die Beschilderung jedoch kaum noch lesbar sei. Ein Kos-
tenvoranschlag für neue Schilder wurde angefordert, liegt aber bis dato noch nicht vor. 
Bürgermeister Pedersen sichert zu, sich bei nächster Gelegenheit mit Herrn Jürgen 
Arfsten wegen der Kostenbeteiligung der Gemeinde Süderende in Verbindung zu set-
zen. 
 
 
 
 
 

 16.4. Kindergarten Süderende 
  

Es wird auf die bedenkliche Entwicklung hingewiesen, dass aus Oldsum lediglich zwei 
Anmeldungen für den Kindergarten in Süderende, jedoch acht Anmeldungen für den 
Kindergarten in Midlum erfolgt sind. 
 
Diese Thematik soll in jedem Falle weiterverfolgt werden. 
 
 
 

 16.5. Wasserentnahmestelle an der Brücke 
  

Es wird angemerkt, dass an der Wasserentnahmestelle der Feuerwehr an der Brücke 
durch Regen und Nässe ein großes Loch entstanden sei. Herr Christfried Rolufs wird 
alles Nötige veranlassen, um den Schaden zu beheben. 
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Jens Pedersen Anke Zemke 
 


